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Sofizmaty - jak jest naprawde
I. Tajemnica sofizmatu jest tu polozenie punktuK, kt6ry w rzeczywistosci lezy ponizej
prostej CD, ale tak, ze odcinekGK nie ma punkt6w wsp61nych z kwadratemABCD
(rys. 14). Dokladniej, IBCI = ICGI, lAKI = IBKI, lAKI = IGKI, a zatem IBKI =
= IKGI. Oznacza to, ze punktyC i K leza na symetralnej odcinkaBG, co gwarantuje
rozlacznosc prostejKG z kwadratem ABCD.

II. Wszystkie przedstawione przypadki sa niemozliwe, a jedyny mozliwy nie zostal
rozpatrzony. PunktN bedzie lezal zawsze na zewnatrz trójkataABC i to tak, ze jedna
z prostopadlych NP, NQ (opuszczonych na prosteBC, AC odpowiednio) przetnie
bok tr6jkata (np.AC, rys. 15), druga zas przedluzenie drugiego b.oku. Rzeczywiscie,
niech IACI > ICBI. Opisujemy na tr6jkacieABC okrag O. Z wlasnoscj.Jcatów
wpisanych, dwusieczna kataC przechodzac przez punktN dzieli luk AB na polowy.
Podobnie symetralna odcinkaAB. Zatem punkt N E O i jako taki lezy na zewnatrz

trójk~a ABC. Poniewaz IACI > ICBI, wiec.0CI > ICBI. Laczac to z faktem,
ze lANI = INBI, otrzymujemy IGANI > ICBNI, skad wynika, ze katCAN jest
ostry, a kat CBN rozwarty. Uzasadnia to poprawnosc rysunku 15. (Mozna dodatkowo
wykazac, ze punktyP, Q, M leza na jednej prostej.)

III. Dowód twierdzenia jest poprawny, jesli oba punkty X iY leza na bokach
czworokata lub jesli oba leza na przedluzeniach tych bok6w. W przypadku, gdy jeden
z tych punkt6w lezy na boku czworokata, a drugi na przedluzeniu jego boku, dowód
jest falszywy. Kontrprzyklad przedstawia rysunek 16.

IV. Przy oznaczeniach takich j ak na rysunku 17: tgOt' == !f, tg Ot = 2al• Poniewaz

~ > ~, wiec Ot' > Ot. Nierównosc ta, w polaczeniu z faktem {3= li' - Ot, daje
{3 + Ot' = 71"+ Ot' - Ot > 71".
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V. Blad polega tu na utozsamieniu dw6ch róznych faktów: geometrycznego
postrzegania ciagu krzywych i jego granicy (w naszym przypadku w sensie odleglosci)
oraz ciagu liczbowego - dlugosci poszczególnych krzywych.

VI. Popelniony blad nalezy do bledów logicznych "ignoratio elenchi" (niezrozumienia
dowodzonej tezy). Dowód bylby poprawny, gdybysmy pokazali, ze przez punktC
mozna poprowadzic tylko jedna prostar6wnolegla do danej prostejAB. Istnieja
inne metody (od zaprezentowanej w "dowodzie") pozwalajace na wykrelHenie prostej
przechodzacej przez punktC i równoleglej do AB. Na przyklad: na prostejAB
mozemy wybrac punktD' '" D i poprowadzic prostaD'C (rys. 18). Przy odcinkuEC,
w punkcie C, zbudowac LECF' = LCD'B. Na podstawie twierdzenia o równoleglosci
prostych, przy r6wnosci odpowiednich katów,CF'IIAB. Gdzie jednak gwarancja, ze
proste CF (z rys. 11) iCF' (z rys. 18) pokrywaja sie? Tego wlasnie nalezalo dowiesc!
W naszym rozumowaniu bez dowodu przyjelismy to, co nalezalo udowodnic.

VII. Blad polega na przekonaniu, ze "nieskonczenie waski" tr6jkat z p6lsfery mozna
utozsamic z tr6jkatem na plaszczy~nie o podstawieIABI = 2:R i wysokosci ":
(rys. 12). W rzeczywistosci zaden tr6jkat sferyczny (lezacy na powierzchni sfery) nie
moze byc utozsamiany, w powyzszym sensie, z trójkatem na plaszczy~nie. Widac
to chocfazby stad, ze dla trójkatów na plaszczy~nie euklidesowej suma miar katów
wewnetrznych wynosilI', natomiast w przypadku trójkatów sferycznych jest ona

wieksza odli' (rys.12 - dla sferycznego trójkataPAB jest ILPABI = ILPBAI = i).
VIII. Sofizmat ten jest kinematyczny. O ile okrag o promieniuR toczy sie bez
poslizgu po prostejMMl, to w tym samym czasie okrag o promieniu,< R toczy
sie z poslizgiem po prostejNtf..l' Jezeli w pewnym pol~eniu IMPI = IM'i'PI , to dla
mniejszego okreguINPll >IN'PII, gdyz INPII = ~ IN'Pll.

16



Zadania
Redaguje Michal WOJCIECHa WSKI

M 696. Czy szachownice o rozmiarach 10 x 10 mozna pokryc prostoka.tami 4 x 1

o rozlacznych wnetrzach?
Rozwiazanie na str. 14

M 696. Niech S oznacza zbiór skladajacy sie ze srodków boków 1991-ka.ta foremnego

oraz srodków wszystkich jego przekatnych. Jaka jest najwieksza liczba punkt6w
zbioru S lezacych na jednym okregu?
Rozwiazanie na str. 14

M 697. Na szachownicy 10 x 10 dysponujemy figura, kt6ra w jednym ruchu moze
przesuna.c sie o Jedno pole w prawo, o jedno pole w d6l lub o jedno pole po przekatnej
w lewo w góre. Czy mozna ta figura obejsc szachownice bedac na kazdym polu raz
i wrócic do punktu wyjscia?
Rozwiazanie na str. 14

Redaguje Pawel KRA WCZYK

F 304. Czy balon napelniony helem moze uniesc stalowa cysterne, w której hel zostal
dostarczony?
Rozwiazanie na str. 7

F 306. Ostro zatemperowany olówek postawiony zostal na czubku w pozycji dokladnie
pionowej. Oszacowac czas, jaki uplynie do chwili upadku olówka, jesli otaczaja.ce go
powietrze jest calkowicie spokojne.
Rozwiazanie na str. 2

Prowadzone przez ostatnie dwa lata przez amerykanska Agencje
Ochrony Srodowiska badania dowodza szkodliwego wplywu
"fal elektromagnetycznych o niezwykle malych czestotlciach" na
organizmy ludzkie i zwierzece. Powszechnie spotykanym zródlem
takich fal sa domowe i przemyslowe instalacje elektryczne. Ich
skutkiem jest wzrost prawdopodobienstwa zachorowania na
niektóre rodzaje bialaczek i raka. Jednakze mechanizm tego
zjawiska pozostaje nieznany.

Równania Einsteina opisujace zachowanie sie pola
grawitacyjnego w ogólnej teorii wzglednosciSl\ na tyle
skomplikowane, ze nieczesto sie zdarza, iz znajduje sie ich nowe
rozwiazania. Sztuka ta udala sie w 1990 r. J. M. M. Senovilli
z Uniwersytetu w Salamance. Co wiecej,- rozwiazanie Senovilli
wzbudzilo sporo kontrowersji wsród kosmologów i relatywistów.
Wbrew powszechnemu mniemaniu pokazuje ono, ze mozliwy
jest w historii Wszechswiata najpierw wzrost, a potem spadek
gestosci materii bez osiagniecia stanu, w którym gestosc stalaby
sie nieskonczona. Ta ostatnia sytuacja charakterystyczna jest
przy konwencjonalnym opisie dla momentu Wielkiego Wybuchu,
w którym mial narodzic sie nasz Wszechswiat. Byc moze jednak
wszystko odbylo sie znacznie spokojniej.
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Klimat po poludniowej stronie granicy amerykansko-
-meksykanskiej jest w znaczacy sposób cieplejszy niz po
jej stronie pólnocnej. Maksymalna dtienna temperatura
w kilkudziesieciokilometrowym pasie w poblizu granicy rózni
sie srednio o okolo 4°C - gorecej jest w Meksyku. Przyczyna
tego zaskakujacego faktu jest ilosc bydla wypasanego w obydwu
krajach. W Stanach Zjednoczonych istnieja scisle ograniczenia
na koncentracje bydla (na km:!), w Meksyku takich ograniczen
nie ma. W efekcie flora po meksykanskiej stronie ulega
znacznemu zniszczeniu i bez tonujacego wplywu rotflinnosci
klimat przypomina bardziej klimat pustynny niz ma to miejsce
w USA.

Jednym z uswieconych wyników fizyki kwantowej jest
twierdzenie Pauliego o zwiazku spinu ze statystyka. Glosi
ono, ze zachowanie sie funkcji falowej opisujacej stan dwóch
identycznych obiektów ulezy od wewnetrznego momentu pedu
(tj. spinu) tych obiektów. Jezeli spin jest liczba calkowita
(w jednostkach Il= h/21f), to operacja zamiany miejscami
obiektów nie zmienia funkcji falowej. W przypadku spinu
polówkowego funkcje falowa nalezy pomnozyc przez -1.
Obiekty pierwstego rodzaju nazywamy bozonami, drugiego
- fermionami. Inne zachowanie sie funkcji falowej dwóch
czastek przy ich przestawieniu jest niemozliwe. Okazuje sie
jednak, ze wniosek ten zalezy od liczby wymiarów przestrzeni
- gdyby nasza przestrzen byla dwuwymiarowa, mozliwe byloby
mnozenie funkcji falowej przez dowolna liczbe zespolona
o module 1. Obiekty o tej wlasnosci nazwano anyonami
(z ang. any - dowolny). Byc moze, ze w taki wldnie dziwny
sposób ~achowuja sie elektrony w niektórych krysztalach
o wyraznej warstwowej strukturze, która praktycznie wyklucza
przemieszczanie sie elektronów w kierunku prostopadlym do
warstw. Choc jest to tylko niesprawdzona hipoteza, niektórzy
badacze spekulujIl. ze to wlasnie anyony odpowiedzialneSl\ za
wysokotemperaturowe nadprzewodnictwo.


